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गणित 822 Na

1. अच्छी प्रकार से फें टी गई 52 पत्तों की एक गड्डी में से एक इक्का आने की

प्रायिकता होगी

A. 

B. 

C. 

1

52

48

1

13

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_gaDry5bDpall


D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

52

2. बहुपद  के  शून्यक होंगे -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(x2 + 7x + 10)

−2, − 5

2, − 5

2, 5

−2, 5

https://dl.doubtnut.com/l/_gaDry5bDpall
https://dl.doubtnut.com/l/_YdQauEC6GhgB


3. यदि  तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

tan A =
4
3

cos A

3

4

3

5

5

3

5

4

https://dl.doubtnut.com/l/_NpG0zfeJf0T9


4. चित्र में बिन्दु P के  निर्देशांक होंगे- 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(3, 2)

( − 3, 2)

( − 3, − 2)

(3, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_ELiRrmDcgC8P
https://dl.doubtnut.com/l/_LhQ5fBQBNI2x


5. चित्र में,  के  आधार  के  समान्तर रेखाखण्ड  खींचा गया है।

यदि , तो  और  का अनुपात होगा- 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC BC PQ

PQ : BC = 1: 3 AP PB

6. किसी बहुपद  के  लिए  का ग्राफ दिया गया है। ग्राफ में 

 के  शून्यकों की संख्या होगी - 

f(x) y = f(x)

f(x)

https://dl.doubtnut.com/l/_LhQ5fBQBNI2x
https://dl.doubtnut.com/l/_6rpsZe80POMO


A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6rpsZe80POMO


7. दो सिक्कों को एक साथ उछाला जाता है। कम से कम एक चित प्राप्त करने

की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. दो समरूप त्रिभुजों की ऊँ चाईयाँ क्रमश: 3 सेमी तथा 4 सेमी हैं। उनके

क्षेत्रफलों में अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  हो, जहाँ  एक न्यूनकोण है, तो  का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin 3A = cos(A − 26) 3A A

https://dl.doubtnut.com/l/_UrlwArV6MlfK
https://dl.doubtnut.com/l/_F0MIa1Vo2Uff
https://dl.doubtnut.com/l/_nebMITdUnxpN
https://dl.doubtnut.com/l/_aNMp1n3y2Qbg


10. अभाज्य गुणनखण्ड विघि द्वारा संख्याओं 96 और 404 मा म०स० जात

कीजिए और फिर इसका ल०स० ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. दो अंकों वाली कितनी संख्याएँ  3 से विभाज्य हैं?

वीडियो उत्तर देखें

12. बिना लम्बी विभाजन प्रक्रिया किए, ज्ञात कीजिए कि क्या  का

दशमलव प्रसार सांत होगा या असांत आवर्ती होगा। अपने उत्तर के  लिए कारण

दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

637

7280

https://dl.doubtnut.com/l/_aNMp1n3y2Qbg
https://dl.doubtnut.com/l/_xPIsaV6youtW
https://dl.doubtnut.com/l/_mMtML0Ndr5Ba


13. निम्नलिखित बारंबारता बंटन सारिणी से आँकड़ों का समान्तर माध्य 21.5 हो,

तो  का मान ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

k

14. एक घड़ी की मिनट की सूई 14 सेमी लम्बी है। दस मिनट में मिनट की सुई

द्वारा बनाए गये त्रिज्यखण्ड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14)

15. त्रिज्या 4.2 सेमी वाले धातु के  एक गोले को पिघलाकर त्रिज्या 6 सेमी वाले

एक बेलन के  रूप में ढाला जाता है। बेलन की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

A. 2.74 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_oKtC2s7pDZfh
https://dl.doubtnut.com/l/_n1BTBMZ8vFjg
https://dl.doubtnut.com/l/_nArES4EptBBh


B. 3.74 सेमी

C. 4.74 सेमी

D. 5.74 सेमी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. द्विघात समीकरण  का विविक्तकर ज्ञात कीजिए और

फिर मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2x2 − 4x + 3 = 0

17. किसी स्कू ल की कक्षा  की  लड़कियों ऊँ चाइयों का एक सर्वेक्षण .

किया गया और निम्नलिखित ऑकड़े दर्ज किए गये- 

X 51

https://dl.doubtnut.com/l/_nArES4EptBBh
https://dl.doubtnut.com/l/_1Zl0RP39ABXR
https://dl.doubtnut.com/l/_8Xh5KiZbvbTA


 


उक्त आँकड़ों से माघ्यक ऊँ चाई प्राप्त कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. सिद्ध कीजिए कि दो संके न्द्रीय वृत्तों में बड़े वृत्त की जीवा, जो छोटे वृत्त को

स्पर्श करती है, स्पर्श बिन्दु पर समद्विभाजित होती है।

वीडियो उत्तर देखें

19. सिद्ध कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 2 cos ecA
sin A

1 + cos A

1 + cos A

sin A

https://dl.doubtnut.com/l/_8Xh5KiZbvbTA
https://dl.doubtnut.com/l/_AD5dZ1Ehejjp
https://dl.doubtnut.com/l/_ufEVyOdgCo7B


20. दो घनों जिनमें प्रत्येक का आयतन  घन सेमी है, के  संलग्न फलकों को

मिलाकर एक घनाभ बनाया जाता है। इससे प्राप्त घनाभ का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

64

21. यदि बिन्दु  और  एक समान्तर

चतर्भज के  शीर्ष इसी क्रम में हों तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(6, 1), B(8, 2). C(9, 4) D(p, 3)

p

22. सिद्ध कीजिए कि किसी बाह्य बिन्दु से वृत्त पर खींची गई दो स्पर्श रेखाओं की

लम्बाइयाँ बराबर होती हैं।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ufEVyOdgCo7B
https://dl.doubtnut.com/l/_k7fsWWFcukbh
https://dl.doubtnut.com/l/_KXjqc0qH01Lq
https://dl.doubtnut.com/l/_CBF2WG7RzgTj


23. सिद्ध कीजिए कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

3√2

24. निम्नलिखित आँकड़ों से बहुलक ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

25. यदि द्विघात बहुपद  के  शून्यकों में से एक शून्यक 

 हे तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(p − 1)x2 + px + 1

−3 p

https://dl.doubtnut.com/l/_CBF2WG7RzgTj
https://dl.doubtnut.com/l/_aMwPBKJ7wTZl
https://dl.doubtnut.com/l/_YynHLKFTD2m4
https://dl.doubtnut.com/l/_7FsxZIXJ6TUh


26. एक  बनाइए जिसमें  सेमी,  सेमी और 

 हों। फिर एक त्रिभुज की रचना कीजिए जिसकी भुजाएँ  

 की संगत भुजाओं का  गुनी हों।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC BC = 6 AB = 5

∠ABC = 60°

ΔABC
3

4

27. निम्नलिखित समीकरण हल कीजिए - 

 

अथवा, किसी भिन्न का हर, उसके  अंश के  दु गुने से एक अधिक है। यदि भिन्न और

उसके  व्युत्क्रम का योग  है तो भिन्न ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

2( ) − 3( ) = 5, x ≠ − 3,
2x − 1

x + 3

x + 3

2x − 1

1

2

2
16

21

28. एक बहुमंजिला भवन के  शिखर से देखने पर एक 8 मी. ऊँ चे भवन के  शिखर

और तल के  अवनमन कोण क्रमश: 30° और 45° हैं। बहुमंजिला भवन की

https://dl.doubtnut.com/l/_uKZHSxmKrOTO
https://dl.doubtnut.com/l/_XQDzdfa6IgLI
https://dl.doubtnut.com/l/_x3ykbQEvMMBC


गणित 822 Nb

ऊँ चाई और दो भवनों के  बीच की दूरी ज्ञात कीजिए। 

अथवा, सिद्ध कीजिए 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

(1 + cot θ − cos ecθ)(1 + tan θ + sec θ) = 2

+ = cos θ + sin θ
cos θ

(1 − tan θ)

sin θ

(1 − cos θ)

1. बिन्दु  की  अक्ष से दू री है -

A. 2

B. 

C. 

D. 

(5, 2) x −

−3

4

5

https://dl.doubtnut.com/l/_x3ykbQEvMMBC
https://dl.doubtnut.com/l/_nB5EEoAQpuXI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. समान्तर श्रेणी  का 21वाँ पद होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−5, − , 0, , …
5

2

5

2

−20

45

−45

30

https://dl.doubtnut.com/l/_nB5EEoAQpuXI
https://dl.doubtnut.com/l/_1gklI3FjJcXj


3. एक सिक्के  को उछालने पर ऊपर शीर्ष आने की प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

−1

1

2

1

3

4.  का मान होगा -

A. 

B. 

sin2 60∘ − sin2 30∘

1

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_P6ENyn1WfYA6
https://dl.doubtnut.com/l/_VznUp6NgYLIO


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3

4

−
1

2

5. चित्र में  और  समरूप त्रिभुज हैं। यदि 

सेमी०,  सेमी० और  सेमी तो  का मान होगा - 


A. 2.5 सेमी०

B. 3 सेमी०

ΔAHK ΔABC AK = 10

BC = 3.5 HK = 7 AC

https://dl.doubtnut.com/l/_VznUp6NgYLIO
https://dl.doubtnut.com/l/_SaqmyNagQQG9


C. 4 सेमी०

D. 5 सेमी०

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि द्विघात समीकरण  के  मूल समान हैं, तो का 

मान है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

3x2 − 6x + k = 0 k

3

6

9

12

https://dl.doubtnut.com/l/_SaqmyNagQQG9
https://dl.doubtnut.com/l/_wLqCsqZ9Jtxf


वीडियो उत्तर देखें

7. संख्याओं  और  का म० स० यूक्लिड विभाजन प्रमेयिका द्वारा ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1656 4025

8. निम्नलिखित बारम्बारता बंटन का बहुलक ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न का मान ज्ञात कीजिए- 

tan 30∘ cos ec60∘ + tan 60∘ sec 30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_wLqCsqZ9Jtxf
https://dl.doubtnut.com/l/_lN80iE5YNG6J
https://dl.doubtnut.com/l/_24rqHVZLf8NZ
https://dl.doubtnut.com/l/_7e0R7Yw5pRtI


वीडियो उत्तर देखें

10.  और  समरूप त्रिभुज हैं। यदि  सेमी और

उसकी संगत भुजा  सेमी० हो, तो इन त्रिभुजों के  क्षेत्रफलों का

अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ΔPQR AB = 1.4

PQ = 1.6

11. सिद्ध कीजिए कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

√3

12. एक रेखा  अक्ष तथा अक्ष को क्रमश: बिन्दुओं  तथा  पर

प्रतिच्छेद करती है। यदि  का मध्य बिन्दु हो, तो  तथा  के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए।

y − x − P Q

(2, − 5), PQ P Q

https://dl.doubtnut.com/l/_7e0R7Yw5pRtI
https://dl.doubtnut.com/l/_cj7UcwzKSPRt
https://dl.doubtnut.com/l/_S9fmc0OB3X6r
https://dl.doubtnut.com/l/_xBsLqAmcZELZ


वीडियो उत्तर देखें

13. एक थैले में एक लाल गेंद, एक नीली गेंद और एक पीली गेंद है तथा सभी गेंदें

एक ही साइज की हैं। कृ तिका बिना थैले के  अंदर झाँके  यदि इसमें से एक गेंद

यादृच्छया निकलती है, तो इसकी प्रायिकता ज्ञात कीजिए कि वह गेंद 

(i) पीली होगी। 

(ii) लाल होगी। 

(iii) नीली होगी।

वीडियो उत्तर देखें

14.  में सिद्ध कीजिए 


वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

sec( ) = cos ec
B + C

2

A

2

https://dl.doubtnut.com/l/_xBsLqAmcZELZ
https://dl.doubtnut.com/l/_mV9mRVyvCBYE
https://dl.doubtnut.com/l/_Slhaqj5hszTH


15. बिना लम्बी विभाजन प्रक्रिया किए दर्शाइए कि निम्न परिमेय संख्याओं का

दशमलव प्रसार सांत होगा। प्रत्येक को दशमलव रूप में व्यक्त कीजिए- 

(i)  


(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

31

22 × 53

33

50

16. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, जिसके  शीर्षों के  निर्देशांक

 और  हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0), (2, 0) (0, 3)

17.  के  किन मानों के  लिए, निम्न समीकरणों के  युग्म का एक अद्वितीय हल है? 

 


p

4x + py + 8 = 0

2x + 2y + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ajVrQQ5BnOYx
https://dl.doubtnut.com/l/_xQRu8oN2xJvy
https://dl.doubtnut.com/l/_FPWiaI3BVjqD


वीडियो उत्तर देखें

18. निम्नलिखित बारम्बारता सारणी से माध्यक ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्नांकित समीकरणों के  युग्म को हल कीजिए- 

 


वीडियो उत्तर देखें

2(ax − by) + (a + 4b) = 0

2(bx + ay) + (b − 4a) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_FPWiaI3BVjqD
https://dl.doubtnut.com/l/_Ymply9uhEDgY
https://dl.doubtnut.com/l/_B7XFqKlNfAlZ


20. निम्नलिखित श्रेणी के  पदों की संख्या ज्ञात कीजिए जिनका योग 513 होगा - 

54,51,48,... 

दो उत्तर क्यों आते हैं? समझाइए।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक ठोस शंकु  के  आकार का है जो एक समान आधार त्रिज्या के  अर्द्धगोले पर

अध्यारोपित है। यदि अर्धगोले का वक्रपृष्ठ तथा शंकु  का वक्रपृष्ठ समान हो तो शंकु

की त्रिज्या और ऊँ चाई का अनुपात ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

5: √3

4: √3

1: √3

2: √3

https://dl.doubtnut.com/l/_poqVlNSLCLlj
https://dl.doubtnut.com/l/_vT48pfK4R1Br


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

22.  मी० ऊँ चे भवन के  शीर्ष से किसी मीनार के  शीर्ष और पाद के  अवनमन

कोण क्रमश:  तथा  हैं। मीनार की ऊँ चाई बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

60

30° 60∘

23. निम्नलिखित सारणी से समान्तर माध्य ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vT48pfK4R1Br
https://dl.doubtnut.com/l/_GsVSMuQwaPVz
https://dl.doubtnut.com/l/_qyy0WsSwpT1V


वीडियो उत्तर देखें

24. सिद्ध कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

= (sec θ − tan θ)
21 − sin θ

1 + sin θ

25.  के न्द्र वाले वृत्त के  बाहर स्थित बिन्दु  से वृत्त पर दो स्पर्श रेखाएँ  

और  खींची गई हैं, जो वृत्त को  और  बिन्दुओं पर स्पर्श करती हैं, तो

सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

O T T P

T Q P Q

∠PT Q = 2∠OPQ

26. एक धातु का गोला, जिसकी त्रिज्या  सेमी० है, को पिघलाकर छोटे-छोटे

शंकु ओं  में ढाला गया जिनमें से प्रत्येक की त्रिज्या  सेमी० तथा ऊँ चाई  सेमी.

10.5

3.5 3

https://dl.doubtnut.com/l/_qyy0WsSwpT1V
https://dl.doubtnut.com/l/_aOeCB2eIT84F
https://dl.doubtnut.com/l/_DXWPKr02tVkO
https://dl.doubtnut.com/l/_rW6K7Qe5ylt8


है। ज्ञात कीजिए कु ल कितने शंकु  प्राप्त हुए।

A. 126

B. 128

C. 130

D. 132

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27. बहुपद  के  सभी शून्यक प्राप्त

कीजिए, जबकि इसके  दो शून्यक  और  दिए गए हैं। 

अथवा, एक नाव 10 घंटे में धारा के  प्रतिकू ल  किमी तथा धारा के  अनुकू ल 40

किमी० जाती है। 13 घंटे में वह 40 किमी० धारा के  प्रतिकू ल एवं 55 किमी० धारा

x4 − 3√2x3 + 3x2 + 3√2x − 4

√2 2√2

30

https://dl.doubtnut.com/l/_rW6K7Qe5ylt8
https://dl.doubtnut.com/l/_18hXFLYbxxPr


गणित 822 Mv

के  अनुकू ल जाती है। धारा की चाल तथा नाव की स्थिर पानी में चाल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. किसी समबाहु त्रिभुज  की भुजा  पर एक बिन्दु  इस प्रकार

स्थित है कि  है। सिद्ध कीजिए कि  

अथवा, एक त्रिभुज  बनाइए जिसमें  सेमी०.  सेमी०

और  हों। फिर एक त्रिभुज की रचना कीजिए जिसकी भुजाएँ  

 की संगत भुजाओं का  गुनी हों।

वीडियो उत्तर देखें

ABC BC D

BD = BC
1

2
9AD2 = 7AB2

ABC BC = 6 AB = 5

∠ABC = 60°

ΔABC
3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_18hXFLYbxxPr
https://dl.doubtnut.com/l/_rXd68jpwZ2OL


1. हर के   रूप के  आधार पर ज्ञात कीजिए कि  का दशमलव

प्रसार कितने स्थानों तक होगा -

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2mx5n 1438
1250

https://dl.doubtnut.com/l/_3RKiA1cvJpBn


2. चित्र में प्रदर्शित बहुपद के  ग्राफ के  आधार पर बहुपद के  शून्यांक होगा - 

A. एक

B. दो

C. तीन

D. चार

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ldXQutgSUy8O


3.  और  दो ऐसे त्रिभुज हैं कि 

 तो  का मान

होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ΔDEF

= = =
AB

DE

BC

EF

AC

DF

4
9

ΔABCका क्षेत्रफल
ΔDEF  का क्षेत्रफल

4

9

9

4

16

81

81

16

4. यदि  तो  का मान होगा -sin θ − cos θ = 0 sin4
θ + cos4 θ

https://dl.doubtnut.com/l/_dpDiMLB8TU4W
https://dl.doubtnut.com/l/_VrXTdkUxjHGo


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

4

1

2

3

4

1

5. बिन्दु  की  अक्ष से दू री होगी-

A. 1 इकाई

B. 3 इकाई

C. 4 इकाई

D. 5 इकाई

(3, 4) y −

https://dl.doubtnut.com/l/_VrXTdkUxjHGo
https://dl.doubtnut.com/l/_VJxgbcHEK4gn


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

6. 52 पत्तों की फें टी गई ताश की गड्डी में से एक पत्ता निकाला जाता है। इसके

इक्का नहीं होने की प्रायिकता होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

13

1

4

3

4

12

13

https://dl.doubtnut.com/l/_VJxgbcHEK4gn
https://dl.doubtnut.com/l/_EuyFt5Fdxv2b
https://dl.doubtnut.com/l/_wULyHUpfSNIB


7.  के  किस मान के  लिए युगपत समीकरण  तथा 

 का कोई हल नहीं है?

वीडियो उत्तर देखें

k 3x + y = 1

(2k − 1)x + (k − 1)y = (2k + 1)

8. चित्र में  यदि  तो  का मान ज्ञात

कीजिये। 

वीडियो उत्तर देखें

= =
AO

OC

BO

OD

1

3
DC = 1.5 AB

https://dl.doubtnut.com/l/_wULyHUpfSNIB
https://dl.doubtnut.com/l/_LnZr4aNQJKg1


9.  का मान ज्ञात कीजिए I

वीडियो उत्तर देखें

√3tan 12∘ cot 45∘ cot 60∘ tan 78∘

10. एक लीप वर्ष में 52 रविवार होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

11. उस समान्तर श्रेढ़ी के  पदों की संख्या ज्ञात कीजिये, जिसका प्रथम पद 4,

अन्तिम पद 49 और सभी पदों का योग 265 है।

वीडियो उत्तर देखें

12. संख्या  की  के  रूप में प्रदर्शित कीजए।

वीडि यो दे खें

0.666…
p

q

https://dl.doubtnut.com/l/_swdNupZ0MdRU
https://dl.doubtnut.com/l/_B4EQ27jfUzbm
https://dl.doubtnut.com/l/_LzFJATamJS2L
https://dl.doubtnut.com/l/_hRL8AZdJFyIW


वीडियो उत्तर देखें

13. वृत्त के  व्यास  के  लिए  तथा  है। वृत्त

की त्रिज्या तथा के न्द्र के  निर्देशांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

AB A( − 2, − 7) B(1, − 11)

14. 10 सेमी त्रिज्या वाले वृत्त की एक जीवा  वृत्त के  के न्द्र पर  कोण

बनाती है। लघु वृत्त खण्ड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

AB 90°

15. यूक्लिड अल्गोरिथ्म का उपयोग करके   तथा  म.स. ज्ञात कजिये।

वीडियो उत्तर देखें

426 576

https://dl.doubtnut.com/l/_hRL8AZdJFyIW
https://dl.doubtnut.com/l/_iGLzpdVnzUZl
https://dl.doubtnut.com/l/_HIYmhI7AO8To
https://dl.doubtnut.com/l/_VY9jUhV8ywch
https://dl.doubtnut.com/l/_o5jPVAoD5xzK


16. सिद्ध कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

(cos 0∘ + sin 30∘ + sin 45∘ )(sin 90∘ + cos 60∘ − cos 45∘ ) =
7
4

17. बिन्दुओं  तथा  को मिलाने वाले रेखाखण्ड को

समत्रिभाजित करने वाले बिन्दुओं के  निर्देशांक ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 3) (9, 9)

18.  सेमी वाले त्रिज्यखण्ड का कोण 120° है। इस त्रिज्यखण्ड को इस प्रकार

मोड़ा गया है कि उसके  दो किनारे वाली त्रिज्याओं को एक साथ जोड़कर शंकु

प्राप्त होता है। शंकु  का आयतन ज्ञात कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

12

https://dl.doubtnut.com/l/_o5jPVAoD5xzK
https://dl.doubtnut.com/l/_JYeINJePtSSO
https://dl.doubtnut.com/l/_aDp3MDScqeN9


19. द्विघात बहुपद  के  शून्यांक ज्ञात कीजिये तथा बहुपद के

गुणाकों तथा शून्यांकों में संबधों की पुष्टि कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(6x2 − 3 − 7x)

20. दी गयी आकृ ति में  ज्ञात कीजिये। 


वीडियो उत्तर देखें

∠APO

https://dl.doubtnut.com/l/_ryP946DU1seg
https://dl.doubtnut.com/l/_9S3tO7ZM3nr9


21. सिद्ध कीजये - 

वीडियो उत्तर देखें

− = (cos A + sin A)
cos A

(1 − tan A)

sin2 A

(cos A − sin A)

22. “पानी बचाओ अभियान" के  प्रति जागरूकता के  लिए एक कॉलोनी के  30

घरों का सर्वे करके  पानी की मासिक खपत का व्यय निम्न सारणी में दिया गया है।

माध्य व्यय ज्ञात कीजिये 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_T6jBDbryQ4UI
https://dl.doubtnut.com/l/_SpQDlJs6rt8T


23. दो अंको की संख्या में दहाई का अंक इकाई के  अंक का तिगुना है। यदि

संख्या में से 54 घटाया जाये तो अंक पलट जाते हैं। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. एक वृत्ताकार कमरे के  ऊपर अर्द्धगोलाकार गुम्बद है। उसका कु ल भीतरी

आयतन 48510 मी  है तथा भीतरी व्यास उसकी महत्तम ऊँ चाई के  बराबर है।

कमरे की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

3

(π = )
22

7

25. एक प्रकाश स्तम्भ के  शिखर से देखने पर समुद्र में दो जहाजों के  अवनमन

कोण क्रमशः 30° तथा 45° हैं। यदि प्रकाश स्तम्भ के  एक ही ओर एक जहाज

दूसरे जहाज के  ठीक पीछे 50 मीटर की दूरी पर है तो समुद्र तल से प्रकाशस्तम्भ

की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_mauELUuwvIq6
https://dl.doubtnut.com/l/_pNVU8ar0DiNC
https://dl.doubtnut.com/l/_PFpVTqsxObP2


वीडियो उत्तर देखें

26. निम्नलिखित सारणी में 400 नीमान लैम्पों के  जीवनकाल का विवरण दिया

गया है। लैम्पों के  जीवनकाल की माध्यिका तथा बहुलक की गणना कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

27. युगपत समीकरणों के  युग्म  तथा 

को ग्राफीय विधि से हल कीजिए तथा उस त्रिभुज का क्षेत्रफल मी ज्ञात कीजिए

जो रेखायें  अक्ष से बनाती हैं। 


अथवा समीकरण

3x + y − 12 = 0 x − 3y + 6 = 0

x −

https://dl.doubtnut.com/l/_PFpVTqsxObP2
https://dl.doubtnut.com/l/_T5unKvVVVecN
https://dl.doubtnut.com/l/_838FybIqAA1H


के  मूलों की प्रकृ ति ज्ञात कीजिए तथा इसे हल भी कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

+ + = 0, x ≠ 3, −
2x

(x − 3)

1

(2x + 3)

(3x + 9)

(x − 3)(2x + 3)

3

2

28.  को खीचिये जिसमें  सेमी०, 

 सेमी० I  के  समरूप  की

रचना कीजिए जिसकी भुजा  की भुजाओं की  गुनी है। रचना के  पद

लिखिए। 

अथवा 8 सेमी० लम्बा रेखाखण्ड AB खींचिए। A को के न्द्र मानकर 4 सेमी०

त्रिज्या का वृत्त तथा B को के न्द्र मानकर 3 सेमी० त्रिज्या का वृत खींचिए I प्रत्येक

वृत्त पर दूसरे वृत्त के  के न्द्र से स्पर्श रेखाओं की रचना कीजिए तथा स्पर्शियों की

माप नापिए। रचना के  पद लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC AB = 6.5

∠B = 60°, BC = 5.5 ΔABC ΔA' B' C'

ΔABC
3
2

https://dl.doubtnut.com/l/_838FybIqAA1H
https://dl.doubtnut.com/l/_G0JUgiitHD3W


गणित 822 Mw

1. 1 से 12 तक की विषम संख्याओं का समान्तर माध्य होगा

A. 6

B. 8

C. 10

D. 12

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि  है, तो  का मान होगा -

A. 

sin A =
4
5

tan A

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_FqGwId9GM2jr
https://dl.doubtnut.com/l/_xFfQryEbHx2X


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5

3

4
3

3

4

3. यदि समीकरण  के  मूल बराबर हैं, तो  का मान होगा

-

A. 

B. 

C. 

D. 

2x2 − 8x + c = 0 c

2

4

6

8

https://dl.doubtnut.com/l/_xFfQryEbHx2X
https://dl.doubtnut.com/l/_AfVf2lhTO0xQ


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

4. बिन्दुओं  और  को मिलाने वाले रेखाखंड के  मध्य-

बिन्दु के  निर्देशांक होंगे-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 6) ( − 2, 10)

( − 2, 3)

( − 2, 5)

( − 2, 8)

(0, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_AfVf2lhTO0xQ
https://dl.doubtnut.com/l/_v3db5R01taKg
https://dl.doubtnut.com/l/_xWt1fEP02F6B


5. आकृ ति में, यदि  तथा  के न्द्र  वाले किसी वत्त पर दो स्पर्श-रेखाएँ

इस प्रकार हैं कि  , तो  बराबर है - 


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

T P T Q O

∠POQ = 110° ∠PT Q

60∘

70∘

80∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xWt1fEP02F6B
https://dl.doubtnut.com/l/_IKpWrLRYPInN


6. एक लम्ब-वृत्तीय बेलन के  आधार का क्षेत्रफल  सेमी  है, तो उसके  आधार

का व्यास होगा -

A. 2 सेमी

B. 2 सेमी

C. 3 सेमी

D. 6 सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

9π 2

7. चित्र में, वृत्त का के न्द्र  है, जिसकी  और  दो जीवाएँ  बिन्दु  पर

काटती हैं। यदि  सेमी० तथा  सेमी० है, तो 

O AB CD E

CE = 4 ED = 2 AE × EB

https://dl.doubtnut.com/l/_IKpWrLRYPInN
https://dl.doubtnut.com/l/_t5zAxh7BHcW0


का मान ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

8.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos ec42∘

sec 48∘

9. चित्र में, एक वर्ग , चतुर्थाश  के  अन्दर खींचा गया है। यदि 

 सेमी० है, तो छायांकित भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 


OABC OPBQ

OA = 20

https://dl.doubtnut.com/l/_t5zAxh7BHcW0
https://dl.doubtnut.com/l/_CzXImqDHWe1e
https://dl.doubtnut.com/l/_7lRxpBUC4HYT


वीडियो उत्तर देखें

10. एक पासे को एक बार उछालने पर अभाज्य संख्या प्राप्त होने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. द्विघात समीकरण  को हल कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 2bx − (a2 − b2) = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_7lRxpBUC4HYT
https://dl.doubtnut.com/l/_CWZJ7H6LaRDF
https://dl.doubtnut.com/l/_dK0YFDeKkPky


12. यदि रमेश द्वारा किसी दौड़ को जीतने की प्रायिकता  और उमेश द्वारा उसी

दौड़ को जीतने की प्रायिकता  है, तो उनमें से किसी के  भी न जीतने की

प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

1

6
1

8

13. दो समरूप त्रिभुजों के  परिमाप क्रमश: 40 सेमी तथा 60 सेमी० हैं। इनके

क्षेत्रफलों में अनुपात ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

14.  का मान ज्ञात कीजिए जिसके  लिए बिन्दु  और 

के  बीच की दूरी 10 मात्रक है।

वीडियो उत्तर देखें

y P (2, − 3) Q(10, y)

https://dl.doubtnut.com/l/_dK0YFDeKkPky
https://dl.doubtnut.com/l/_jv09zQJ0ZuAR
https://dl.doubtnut.com/l/_5aUfqLE5ZOmU
https://dl.doubtnut.com/l/_rR0boYKep24q


वीडियो उत्तर देखें

15.  और  में एक सम्बन्ध ज्ञात कीजिए, यदि बिन्दु  और 

 संरेखी हैं।

वीडियो उत्तर देखें

x y (x, y), (1, 2)

(7, 0)

16. यदि , जहाँ  एक न्यून कोण है, तो  का

मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin 3A = cos(A − 26°) 3A A

17. यदि एक गोले के  वक्र पृष्ठ की माप  सेमी  है, तो गोले का आयतन ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

36π 2

https://dl.doubtnut.com/l/_rR0boYKep24q
https://dl.doubtnut.com/l/_AskRBaB3pX4J
https://dl.doubtnut.com/l/_75DGEVGlPbUH
https://dl.doubtnut.com/l/_azrh2GmGeDuX


18. यदि  और  समीकरण  के  मूल हों, तो 

 का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

α β 2x2 − 3x + 5 = 0

α2β + β2α

19. समीकरण हल कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

( ) + 4 = 5( )x ≠ 0
2x + 1

x

2x + 1

x

20. सिद्ध कीजिए: 

वीडियो उत्तर देखें

=
1 + sec A

sec A

sin2 A

1 − cos A

https://dl.doubtnut.com/l/_azrh2GmGeDuX
https://dl.doubtnut.com/l/_nMu6fPHL2AkW
https://dl.doubtnut.com/l/_EKhfxgDYZB6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_InFUXkR33I37


21. निम्नलिखित बारम्बारता सारणी से विचलन विधि द्वारा समान्तर माध्य ज्ञात

कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

22. चित्र में, वृत्त का के न्द्र  है। यदि  है, तो  का

मान ज्ञात कीजिए। 

O ∠BAC = 30° ∠ADC

https://dl.doubtnut.com/l/_fat8mM9uXrm5
https://dl.doubtnut.com/l/_97sgnSh5JVdv


वीडियो उत्तर देखें

23. एक नाव की शान्त जल में चाल 15 किमी०/घण्टा है। नाव धारा की दिशा में

30 किमी० जाने में तथा धारा के  विपरीत दिशा में 30 किमी० वापस लौटने में

कु ल 4 घण्टे 30 मिनट में पूर्ण करती है। धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. सड़क के  एक ओर स्थित एक मकान के , सड़क के  दूसरी ओर स्थित मीनार

के  शिखर से मकान की छत और आधार के  अवनमन कोण क्रमश: 450 और

60° हैं। यदि मकान की ऊँ चाई 10 मीटर है, तो मीनार की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_97sgnSh5JVdv
https://dl.doubtnut.com/l/_7iUefWu8NEaE
https://dl.doubtnut.com/l/_yLq7Gcl5eYZd


25. एक लम्ब-वृत्तीय शंकु  की त्रिज्या और ऊँ चाई  के  अनुपात में है। यदि

इसका आयतन  सेमी  हो, तो शंकु  की त्रिज्या ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

3: 4

301.44 2

(π = 3.14)

26. दो अंकों से बनी एक संख्या एवं उसके  अंकों को उलटने पर बनी संख्या का

योगफल 66 है। यदि संख्या के  अंकों का अन्तर 2 हो, तो संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27. संख्याओं की उस सूची के  प्रथम 25 पदों का योगफल ज्ञात कीजिए जिसका

वाँ पद  से दिया जाता है। 


अथवा एक आयताकार मैदान की लम्बाई में 2 मी० की कमी और चौडाई में 2

मी० की वृद्धि कर दी जाए तो उसका क्षेत्रफल 10 मी० बढ़ जाता है, परन्तु यदि

n an = 3 + 2n

https://dl.doubtnut.com/l/_NPdYR5iSxwDf
https://dl.doubtnut.com/l/_x764BP09Wv0S
https://dl.doubtnut.com/l/_p3WTfz19BX9i


गणित 822 Mx

लम्बाई में 2 मी० की वृद्धि और चौड़ाई में 3 मी० की कमी कर दी जाए, तो

क्षेत्रफल 45 मी० कम हो जाता है। मैदान की लम्बाई और चौड़ाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

28. 5 सेमी, 5.5 सेमी और 6 सेमी भुजाओं वाले एक त्रिभुज की रचना कीजिए

और फिर इसके  समरूप एक अन्य त्रिभुज की रचना कीजिए, जिसकी भुजाएँ

पहले त्रिभुज की संगत भुजाओं की  गुनी हों। रचना के  पद लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2

3

1. किसी द्विघात बहुपद  के  लिए संगत

समीकरण  के  ग्राफ का आकार होगा -

ax2 + bx + c = 0, a ≠ 0

y = ax2 + bx + c

https://dl.doubtnut.com/l/_p3WTfz19BX9i
https://dl.doubtnut.com/l/_VCEQwUFZ3kRK
https://dl.doubtnut.com/l/_q4sBLo6a1iBh


A. वृत्ताकार

B. सीधी रेखा

C. परवलयाकार

D. आयताकार

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि , तो  का मान होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

3 cot A = 4 sec A

3

4

5

4

2

3

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_q4sBLo6a1iBh
https://dl.doubtnut.com/l/_yynKKDkZaALI


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. 1 से 9 तक की प्राकृ तिक संख्याओं का समान्तर माध्य होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

9

5

8

3

https://dl.doubtnut.com/l/_yynKKDkZaALI
https://dl.doubtnut.com/l/_LByjB4w2m7hf


4. समांतर श्रेणी  का सार्वअन्तर होगा -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

−5, − 1, 3, 7, …

4

3

2

1

5. पासे को एक बार फें कने पर सम संख्या प्राप्त होने की प्रायिकता होगी -

A. 

B. 

1

2

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_j6qSU48199we
https://dl.doubtnut.com/l/_7xMflx5FKhMl


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1

6

5

6

6. चित्र में के न्द्र वाले वृत्त की एक जीवा  तथा  स्पर्शरेखा है। यदि 

 तो  का मान होगा - 


A. 

B. 

PQ PT

∠OPT = 60° ∠POQ

240∘

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7xMflx5FKhMl
https://dl.doubtnut.com/l/_tDEeQC0NHYI2


C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

135∘

130∘

7. यदि  और  का समांतर माध्य  हो, तो 

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

27, 23, x − 4, x + 4, 15, 3 7 15 x

8. मैदान में खड़ी एक कार का 75 मीटर ऊँ ची मीनार से अवनमन कोण 30° है।

मीनार के  आधार से कार की दूरी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tDEeQC0NHYI2
https://dl.doubtnut.com/l/_KOTnttyIa9Ou
https://dl.doubtnut.com/l/_sIh2MwN4MJT5


9. दो विभिन्न पासों को एक साथ उछाला जाता है। एक द्विक आने की प्रायिकता

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

10. यदि द्विघात समीकरण  के  दोनों मूल बराबर

हैं, तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

px2 − 2√5px + 15 = 0

p

11.  के  किस मान के  लिए  और  समांतर श्रेणी के

क्रमागत पद हैं।

वीडियो उत्तर देखें

k k + 9, 2k − 1 2k + 7

https://dl.doubtnut.com/l/_sIh2MwN4MJT5
https://dl.doubtnut.com/l/_kkiy0ql7tihr
https://dl.doubtnut.com/l/_N0HIX3nXmrLe
https://dl.doubtnut.com/l/_zVSW0jPiQtat
https://dl.doubtnut.com/l/_SD2htMLDOWSj


12. अच्छे प्रकार से फें टे हुए ताश के  52 पत्तों में से एक पत्ता यादृच्छया निकाला

जाता है। चुने गए पत्ते के  राजा होने की प्रायिकता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

13. समीकरण  के  मूलों के  व्युत्क्रमों का योगफल ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 − 7x + 12 = 0

14. दो संख्याओं का अंतर  है और एक संख्या दूसरी संख्या की तीन गुनी है,

तो संख्याएँ  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

26

https://dl.doubtnut.com/l/_SD2htMLDOWSj
https://dl.doubtnut.com/l/_fX4Nd3uAEVIM
https://dl.doubtnut.com/l/_EotHdClekzhY
https://dl.doubtnut.com/l/_HgXsp53K3GZ6


15. यदि बिन्दु  बिन्दुओं  और  से समदूरस्थ हो, तो 

और  में सम्बन्ध ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(x, y) (3, 6) ( − 3, 4) x

y

16. एक शंकु  के  आधार की त्रिज्या  सेमी० तथा ऊँ चाई  सेमी० है। शंकु  की

तिर्यक ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3.5 12

17. यदि , तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

tan A = cot B A + B = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_HgXsp53K3GZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_OSIpFZLIYlcB
https://dl.doubtnut.com/l/_UuLWk6xapRRg


18. वह अनुपात ज्ञात कीजिए जिसमें बिन्दुओं  और  को

मिलाने वाले रेखाखंड को बिन्दु  विभाजित करता है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 10) (6, − 8)

( − 1, 6)

19. सिद्ध कीजिए कि वृत्त के  बाहर स्थित किसी बिन्दु से खींची गई स्पर्शरेखाओं

की लम्बाई समान होती है।

वीडियो उत्तर देखें

20. सिद्ध कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

= ( )
2

1 + tan2 A

1 + cot2 A

1 − tan A

1 − cot A

https://dl.doubtnut.com/l/_r7pX42wuXxwN
https://dl.doubtnut.com/l/_hxUpglDVaZrf
https://dl.doubtnut.com/l/_dy8fdFGSbSkn


21. यदि बिन्दु  तथा  संरेख हो, तो सिद्ध कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

(a, 0), (0, b) (x, y)

+ = 1
x

a

y

b

22. निम्नलिखित बारम्बारता सारणी से माध्यिका ज्ञात कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

23. एक ठोस बेलनाकार है जिसके  दोनों सिरे अर्द्धगोलाकार हैं। ठोस की कु ल

ऊँ चाई 20 सेमी० है तथा बेलन का व्यास 7 सेमी० है। ठोस का कु ल आयतन

ज्ञात कीजिए। (  प्रयोग कीजिए)

वीडियो उत्तर देखें

π = 22

https://dl.doubtnut.com/l/_RMLYRDwPrHyX
https://dl.doubtnut.com/l/_7QrXA8H5r909
https://dl.doubtnut.com/l/_CXskfoLorT2B


24. चित्र में यदि  है तो सिद्ध कीजिए कि - 


 तथा  


वीडियो उत्तर देखें

OA. OB = OC. OD

∠A = ∠C ∠B = ∠D

25. दो अंकों की एक संख्या में अंकों का योग 12 है। अंकों के  स्थान बदलने पर

प्राप्त संख्या, दी गई संख्या से 18 अधिक है। संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CXskfoLorT2B
https://dl.doubtnut.com/l/_bqzJes0C78nf
https://dl.doubtnut.com/l/_iT4J4cW16BUD


26. यदि  किसी त्रिभुज के  अन्त: कोण हों, तो सिद्ध कीजिए- 


वीडियो उत्तर देखें

A, B, C

cos(B + C) = − cos A

27. एक रेलगाड़ी 360 किमी० की दूरी एकसमान चाल से तय करती है। यदि

उसकी चाल 5 किमी०/घंटा अधिक होती, तो वह उसी यात्रा में एक घण्टा कम

समय लेती। रेलगाड़ी की चाल ज्ञात कीजिए। 

अथवा 

निम्नलिखित समीकरण हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

− = , x ≠ − 4, 7
1

x + 4

1

x − 7

11

30

https://dl.doubtnut.com/l/_jfgjJBQ3gP2j
https://dl.doubtnut.com/l/_DGRthPGfqVX3


गणित 822 My

28. एक त्रिभुज खींचिए जिसकी भुजाएँ  5 सेमी०, 6 सेमी० तथा 7 सेमी० हैं और

अब एक अन्य त्रिभुज की रचना कीजिए जिसकी भुजाएँ  पहले बने त्रिभुज की

संगत मुजाओं की  गुनी है। 


अथवा 

4 सेमी० त्रिज्या के  एक वृत्त पर 6 सेमी० त्रिज्या के  एक संके न्द्रीय वृत्त के  किसी

बिन्दु से एक स्पर्शरखा की रचना कीजिए और उसकी लम्बाई मापिए। परिकलन

से इस माप की जाँच कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3

5

1. निम्न में कौन सा सहअभाज्य संख्याओं का एक युग्म है?

A. (14, 35)

https://dl.doubtnut.com/l/_47RA1C5VSsY3
https://dl.doubtnut.com/l/_z8SxQTViihEV


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

(18, 25)

(31, 93)

(32, 62)

2. एक बिन्दु, बिन्दुओं  और  को मिलाने वाली रेखाखण्ड को 

 के  अनुपात में अन्त:विभाजित करता है। बिन्दु सम्बन्धित है-

A. प्रथम चतुर्थाश से

B. द्वितीय चतुर्थाश से

C. तृतीय चतुर्थाश से

D. चतुर्थ चतुर्थांश से

(7, − 6) (3, 4)

1: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_z8SxQTViihEV
https://dl.doubtnut.com/l/_qo7LY8fRyPKa


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

3. 5 सेमी० त्रिज्या के  वृत्त पर उसके  के न्द्र से 13 सेमी० दूर स्थित एक बिन्दु से

खींची गई स्पर्शरेखा की लम्बाई है-

A. 4 सेमी०

B. 8 सेमी०

C. 12 सेमी०

D. 16 सेमी०

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qo7LY8fRyPKa
https://dl.doubtnut.com/l/_6Dxp7WFieHuB
https://dl.doubtnut.com/l/_QZ5BvlPKhESN


4. यदि , तो  का मान होगा-

A. 1

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

xtan 45∘ cos 60∘ = sin 60∘ cot 60∘ x

1

2

1

√2

√3

2

5. एक कार के  दो वाइपर हैं जो एक दूसरे को आच्छादित नहीं करते हैं। प्रत्येक

वाइपर के  पत्ती की लम्बाई  सेमी० है जो 120° के  कोण तक घूमकर सफाई कर

सकता है। पत्तियों के  प्रत्येक बुहार पर साफ हुए भाग का क्षेत्रफल है-

A. 

r

πr
1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_QZ5BvlPKhESN
https://dl.doubtnut.com/l/_nuJudZs9NOJU


B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

πr
2

3

πr21

3

πr22

3

6. एक सामान्य वर्ष में 53 रविवार होने की प्रायिकता है-

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

2

7

3

7

1

7

https://dl.doubtnut.com/l/_nuJudZs9NOJU
https://dl.doubtnut.com/l/_dVasLEAKVaS7


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. सिद्ध कीजिए कि एक त्रिभुज की दो भजाओं के  मध्य बिन्दुओं को मिलाने वाली

रेखा तीसरी भुजा के  समांतर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि , जहाँ  न्यूनकोण है, तो  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sec θ = cos ec(θ − 20°) 4θ θ

https://dl.doubtnut.com/l/_dVasLEAKVaS7
https://dl.doubtnut.com/l/_y6Q6VqCQ90s6
https://dl.doubtnut.com/l/_5OgAJNAppuIM


9. , 14 सेमी० भुजा का एक वर्ग है।  को के न्द्र मानकर

चार समान वृत्त इस प्रकार खींचे गए हैं कि प्रत्येक वृत्त शेष तीन वृत्तों में से दो

वृत्तों को बाह्य रूप से स्पर्श करता है, जैसा कि चित्र में दर्शाया गया है। छायांकित

भाग का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

ABCD A, B, C, D

10. एक थैले में 5 लाल गेंद तथा कु छ नीली गेंद हैं। यदि एक नीली गेंद निकालने

की प्रायिकता एक लाल गेंद निकालने की प्रायिकता की दो गुनी है तो थैले में

https://dl.doubtnut.com/l/_N9LxANeUBNnf
https://dl.doubtnut.com/l/_H0Zu5aXWqhL9


नीली गेंदों की संख्या ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

11. बिना लम्बी विभाजन प्रक्रिया किए दिखाइए कि परिमेय संख्या

 सांत दशमलव है या असांत आवर्ती दशमलव है।

वीडियो उत्तर देखें

129

22 × 57 × 75

12. द्विघात बहुपद  के  शून्यक ज्ञात कीजिए। इसके  शून्यकों

और गुणांकों के  बीच के  सम्बन्ध का सत्यापन कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

x2 + 7x + 12

https://dl.doubtnut.com/l/_H0Zu5aXWqhL9
https://dl.doubtnut.com/l/_mupLORNwsaHd
https://dl.doubtnut.com/l/_fLEKrUof1Tpt


13. क्या बिन्दु  और  एक त्रिभुज बनाते

हैं? यदि हाँ, तो इस प्रकार बने त्रिभुज का प्रकार ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A(3, 2), B( − 2, − 3) C(2, 3)

14. 20 मी० गहरा 7 मी० व्यास का एक कु आं खोदा जाता है। खोदने से निकाली

गई मिट्टी को समान रूप से फै लाकर 22 मी०  14 मी० के  आकार का एक

चबूतरा बनाया गया है। चबूतरे की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

×

15. सिद्ध कीजिए कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

5 − √5

https://dl.doubtnut.com/l/_bUa0lhaFifKB
https://dl.doubtnut.com/l/_FGpuygwzXTXc
https://dl.doubtnut.com/l/_MHn2ZJWROUza
https://dl.doubtnut.com/l/_fiOwDZleFoaK


16. समांतर श्रेणी  का मध्य पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

6, 13, 20, ..., 216

17. त्रिभुज  की भुजाओं  और  के  मध्य बिन्द क्रमश: 

 और  है। बिन्दु  के  निर्देशांक  हैं।

त्रिभुज  का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ABC AB AC

E(2, − 1) F (0, − 1) A (1, − 4)

ABC

18. यदि  तो  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin θ =
4
5

4 tan θ − 5 cos θ

sec θ + 4 cot θ

https://dl.doubtnut.com/l/_fiOwDZleFoaK
https://dl.doubtnut.com/l/_L6OAxTZM1CUw
https://dl.doubtnut.com/l/_mdcybz0oB8so


19. सिद्ध कीजिए कि निम्न रैखिक समीकरण युग्म एक अद्वितीय हल रखता है।

वज्र गुणन विधि द्वारा इसको हल कीजिए - 

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 7, 6x + 5y = 11

20. 10 सेमी० लम्बाई के  एक रेखाखण्ड को  के  अनुपात में आंतरिक रूप से

विभाजित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

3: 2

21. निम्नलिखित सर्वसमिकाओं को सिद्ध कीजिए - 

(i)  

(ii) 

वीडियो उत्तर देखें

cot2 θ − = − 1
1

sin2 θ

(1 + tan2 θ)(1 + sin θ)(1 − sin θ) = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Oowct7IDNrrt
https://dl.doubtnut.com/l/_qjMx1fhwDqAi
https://dl.doubtnut.com/l/_KOkvvf9LEBOv


22. निम्नलिखित सारणी से माध्य ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

23. एक नाव की स्थिर जल में चाल 8 किमी०/घण्टा है। यदि धारा की दिशा में

22 किमी० और धारा की विपरीत दिशा में 15 किमी० 5घण्टे में जा सकती है।

धारा की चाल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

24. समान ऊँ चाई के  दो स्तम्भ 100 मीटर चौड़ी सड़क के  दोनों ओर स्थित हैं।

सड़क पर स्थित किसी विन्दु से स्तम्भों के  शिखर के  उन्नयन कोण 60° और 30°

https://dl.doubtnut.com/l/_KOkvvf9LEBOv
https://dl.doubtnut.com/l/_epWk1RpO5Dsp
https://dl.doubtnut.com/l/_Ee9Qon9bpmMn
https://dl.doubtnut.com/l/_cNGRMJRWp9ov


हैं। स्तम्भों के  बीच बिन्दु की स्थिति तथा प्रत्येक स्तम्भ की ऊँ चाई ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

25. 10 सेमी० ऊँ चाई और 6 सेमी० आधार त्रिज्या के  एक ठोस लम्ब वृत्तीय

बेलन में से समान ऊँ चाई और समान त्रिज्या वाला एक लम्ब वृत्तीय शंकु  काट

लिया जाता है। शेष बचे ठोस का कु ल पृष्ठीय क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. निम्नलिखित आंकड़ों के  लिए अधिक प्रकार की विधि द्वारा संचयों बारंवारता

वक्र खीचिए- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_cNGRMJRWp9ov
https://dl.doubtnut.com/l/_Af9209JnR4Po
https://dl.doubtnut.com/l/_qXHlcxrqQm17
https://dl.doubtnut.com/l/_PVXCjxRwDmCC


27. (i) यदि द्विघात समीकरण  के  दोनों मूल वास्तविक

और बराबर हैं, तो  का मान ज्ञात कीजिए। 

(ii) द्विघात समीकरण  को हल कीजिए। 

अथवा, 

निम्नलिखित समीकरण युग्म को रैखिक समीकरणों के  युग्म में बदलकर हल

कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

2x2 + kx + 3 = 0

k

2x2 − 5x + 3 = 0

+ = 2, − = 1
5

x − 1

1

y − 2

6

x − 1

3

y − 2

28. (i) एक समांतर चतुर्भुज  में, भुजा  पर कोई बिन्दु  है तथा 

 भुजा  को बिन्दु  पर प्रतिच्छेद करती है, जैसा कि चित्र में दर्शाया गया

है I 

सिद्ध कीजिए कि  


ABCD AD E

BE CD F

ΔABE~ΔCFB

https://dl.doubtnut.com/l/_PVXCjxRwDmCC
https://dl.doubtnut.com/l/_hoLehcAU0mCq


गणित 822 Mz

 


(ii) समकोण त्रिभुज  में , यदि  भुजा  का मध्य बिन्दु

है, तो सिद्ध कीजिए कि . 

अथवा 

3 सेमी० त्रिज्या के  एक वृत्त पर 5 सेमी० त्रिज्या के  एक संके न्द्रीय वत्त के  किसी

बिन्दु से एक स्पर्शरेखा की रचना कीजिए और उसकी लम्बाई मापिए। परिकलन

से इस माप की जाँच भी कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

ABC ∠B = 90° D BC

AC2 = 4AD2 − 3AB2

1.  और  का ल० स० है-15, 18 24

https://dl.doubtnut.com/l/_hoLehcAU0mCq
https://dl.doubtnut.com/l/_FkAdskeF5ojl


A. 90

B. 120

C. 240

D. 360

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. बहुपद  के  शून्यकों का योगफल है-

A. 

B. 

C. 

D. 

3x2 + 5x − 2

5

−
2

3

−
5

3

3

5

https://dl.doubtnut.com/l/_FkAdskeF5ojl
https://dl.doubtnut.com/l/_VHl126MZ0feY


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3. बिन्दु  की मूलबिन्दु से दू री है -

A. 6

B. 5

C. 4

D. 3

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_VHl126MZ0feY
https://dl.doubtnut.com/l/_jzLvvY4vycDF


4.  और  दो समबाहु त्रिभुज इस प्रकार हैं कि  भुजा  का

मध्य-बिन्दु हो। त्रिभुजों  और  के  क्षेत्रफलों का अनुपात है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

ABC BDE D BC

ABC BDE

4: 1

1: 4

2: 1

1: 2

5.  बराबर है -

A. 

1 − tan2 45∘

1 + tan2 45∘

cos 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_7YGXlUACl6r7
https://dl.doubtnut.com/l/_7KLRKIdUixKT


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

sin 90∘

tan 90∘

sin 45∘

6. एक थैले में  लाल और  काली गेंदें हैं। इस थैले में से यदि एक लाल गेंद

यादृच्छया निकाली जाती है, तो इसकी प्रायिकता होगी -

A. 

B. 

C. 

D. 

3 5

3

5

5

8

3

8

1

https://dl.doubtnut.com/l/_7KLRKIdUixKT
https://dl.doubtnut.com/l/_XrSRHEAVfHa2


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

7. एक पासे को दो बार फें का जाता है। इसकी क्या प्रायिकता है कि 5 कम से

कम एक बार आयेगा?

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र में,  है। भुजा  की लम्बाई ज्ञात कीजिए जबकि दिया

गया है कि  सेमी०,  सेमी० तथा सेमी० 


DE ∣ ∣ BC AD

AE = 2.7 BD = 10.8 CE = 8.1

https://dl.doubtnut.com/l/_XrSRHEAVfHa2
https://dl.doubtnut.com/l/_8A1iSWncJsXL
https://dl.doubtnut.com/l/_XxgkOW6MAMEp


वीडियो उत्तर देखें

9.  का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin 52∘ sin 38∘ − cos 52∘ cos 38∘

10. समांतर श्रेणी  का  वाँ पद ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

21, 18, 15, … 15

https://dl.doubtnut.com/l/_XxgkOW6MAMEp
https://dl.doubtnut.com/l/_A5zn3b0tCwOC
https://dl.doubtnut.com/l/_wgB0EqusyVR5
https://dl.doubtnut.com/l/_xkkTDruVcCy3


11. यदि  तो  और  के  मान ज्ञात कीजिए जहाँ 

और  ऋणेतर पूर्णांक है। भाग की प्रक्रिया किये बिना इसका दशमलव प्रसार भी

लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

=
241

4000

241

2m × 5n m n m

n

12. किसी समांतर श्रेणी का प्रथम पद , अंतिम पद  तथा योग  है। पदों

की संख्या और सार्व अन्तर ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

5 45 400

13. वह अनुपात ज्ञात कीजिए जिसमें बिन्दुओं  और  को

मिलाने वाला रेखाखंड बिन्दु  के  द्वारा विभाजित होता है।

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 10) (6, − 8)

( − 1, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_xkkTDruVcCy3
https://dl.doubtnut.com/l/_PBELIz8CSuHt
https://dl.doubtnut.com/l/_8EEPI6wnkzwi
https://dl.doubtnut.com/l/_0E6uT49X525s


14. दो घनों, जिनमें से प्रत्येक का आयतन  घन सेमी है, के  संलग्न 'फलकों

को मिलाकर एक ठोस बनाया जाता है। इससे प्राप्त घनाभ का पृष्ठीय क्षेत्रफल

ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें
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15. एक त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्षों के  निर्देशांक

 और  हैं।

वीडियो उत्तर देखें

(a, b + c), (b, c + a) (c, a + b)

16. 30 सेमी व्यास वाले एक वृत्त की कोई जीवा के न्द्र पर 60° का कोण अंतरित

करती है। संगत लघु वृत्तखंड का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।  और 

 का प्रयोग कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

(π = 3.14

√3 = 1.73 )

https://dl.doubtnut.com/l/_0E6uT49X525s
https://dl.doubtnut.com/l/_75RI2LjpM3vm
https://dl.doubtnut.com/l/_08JfUNxpuY6s


17. यदि , तो  और  के  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos ecθ =
5

4
tanθ cos θ

18. सिद्ध कीजिए कि  एक अपरिमेय संख्या है।

वीडियो उत्तर देखें

3 + √2

19.  के  किस मान के  लिए, निम्नलिखित रैखिक समीकरणों के  युग्म के

अपरिमित रूप से अनेक हल होंगे? 

 


वीडियो उत्तर देखें

k

kx + 3y = k − 3

12x + ky = k

https://dl.doubtnut.com/l/_08JfUNxpuY6s
https://dl.doubtnut.com/l/_M3AFRW8Yc5Vw
https://dl.doubtnut.com/l/_ys4OYHICPcMZ
https://dl.doubtnut.com/l/_N5Pw8LX3JFn3


20. सिद्ध कीजिए कि समचतुर्भुज की भुजाओं के  वर्गों का योग उसके  विकर्णों के

वर्गों के  योग के  बराबर होता है।

वीडियो उत्तर देखें

21. सिद्ध कीजिए कि- 

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1 + sec θ cos ecθ
tan θ

1 − cot θ

cot θ

1 − tan θ

22. निम्नांकित आँकड़ों का बहुलक ज्ञात कीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eCerEMAiyMMt
https://dl.doubtnut.com/l/_yj87kTHqnQKz
https://dl.doubtnut.com/l/_X2P8qcXmBeBK


23. एक मीनार के  आधार से और एक सरल रेखा में 9 मी० और 16 मी० की दूरी

पर स्थित दो बिन्दुओं से मीनार के  शिखर के  उन्नयन कोण एक दूसरे के  पूरक

कोण हैं। सिद्ध कीजिए कि मीनार की ऊँ चाई 12 मी० है।

वीडियो उत्तर देखें

24. निम्नलिखित आँकड़ों का माध्यक  है। यदि बारम्बारताओं का योग 

है, तो  और  के  मान ज्ञात कीजिए। 


A. 

B. 
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x y

x = 9, y = 5

x = 1, y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_rj9kvcnOm9m2
https://dl.doubtnut.com/l/_MAN7gwLMjkB9


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

x = 9, y = 15

x = 10, y = 5

25. पानी पीने वाला 14 सेमी० ऊँ चाई का एक गिलास, एक शंकु  के  छिन्नक के

आकार का है। इसके  दोनों वृत्ताकार सिरों के  व्यास 6 सेमी० और 4 सेमी० हैं।

इस गिलास की धारिता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

26. एक कक्षा-परीक्षण में शेफाली के  गणित और अंग्रेजी में प्राप्त किये गये अंकों

का योग  है। यदि उसको गणित में  अंक अधिक और अंग्रेजी में  अंक कम30 2 3

https://dl.doubtnut.com/l/_MAN7gwLMjkB9
https://dl.doubtnut.com/l/_jAJtHVqOYRfm
https://dl.doubtnut.com/l/_WWv1wzLeAnxy


मिले होते, तो उनके  अंकों का गुणनफल  होता। शेफाली द्वारा दोनों विषयों में

अलग-अलग प्राप्त किए अंक ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

210

27.  के  अन्य सभी शून्यक ज्ञात कीजिए

यदि उसके  दो शून्यक  और  हैं। 


अथवा 

निम्नांकित समीकरण युग्म को रैखिक समीकरणों के  युग्म में बदलकर हल

कीजिए - 

 


वीडियो उत्तर देखें

x4 + 4x3 − 2x2 − 20x − 15

√5 −√5

+ = 2
5

x − 1

1

y − 2

− = 1
6

x − 1

3

y − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_WWv1wzLeAnxy
https://dl.doubtnut.com/l/_MSm1NxPCekvn


28. सिद्ध कीजिए कि वृत्त के  परिगत बने चतुर्भुज की सम्मुख भुजायें के न्द्र पर

संपूरक कोण अंतरित करती है। 

अथवा 

 सेमी०  सेमी० और  सेमी० भुजाओं वाले एक त्रिभज की रचना

कीजिए और फिर इसके  समरूप एक अन्य त्रिभुज की रचना कीजिए जिसकी

भुजायें दिये हुए त्रिभुज की संगत भुजाये की  हों।

वीडियो उत्तर देखें

4.5 5.0 6.0

2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_rzYwNZjD6uRi

